

香港文匯報訊 美國總統特朗普宣布對從中國進口所有商品加徵10%關稅，最先受傷的卻是眾多美國中小企。《華盛頓郵報》周二(2月11日)報道，美國中小企多數依賴中國進口商品，或在中國設有供應鏈。面對特朗普的關稅政策，中小企普遍擔憂生產成本驟增，打擊企業營收，更會被迫將成本轉嫁給消費者。

# 中國工廠擁豐富資源材料儲備 回流美國生產成本貴3倍

## 《華郵》：難負擔轉移供應鏈

### 美對華關稅重創美中小企

美國商會統計，全美約有3,320萬間中小型企業，佔美國所有企業的99.9%，生產額佔國內生產總值(GDP)約44%。依照美國人口普查局2021年的最新數據顯示，美國從中國進口的所有商品當中，約41.2%流向美國的中小企。特朗普的關稅政策反覆無常，中小企難以迅速調整原材料進口安排，感到憂心忡忡。

#### 成本轉嫁消費者 銷售必大跌

南卡羅來納州的美容化妝品公司東主古德溫表示，她擁有設計專利的髮夾主要在中國生產，再透過大型零售商在全美逾870間商舖銷售。古德溫稱，她的小型企業根本無力承擔加徵關稅，如果將成本轉嫁給消費者，銷售額勢必大跌。但若轉移至美國本地工廠生產，其報價幾乎是中國工廠的3至4倍，「就連美國的工廠負責人都老實告訴我，轉移生產地點根本不值得。」

#### 競爭對手包括亞洲製造商

古德溫無奈稱，她的競爭對手包括眾多亞洲製造商，他們的資金更充裕，與美國各大零售商合作更穩固，她以4美元(約31港元)銷售的髮夾，競爭對手售價僅為1美元(約7.8港元)，「我不認為很多人意識到，我們在與亞洲廠商競爭，還必須依賴中國進行製造。」

航運供應商ePost Global產品研發主管拉斐爾德指出，美國中小企利潤微薄，沒有快速調整供應鏈的資金儲備。律師行ArentFox Schiff合夥人桑托斯稱，中國的工廠擁有豐富的專業知識、人力資源和原材料儲備，令美國中小企普遍依賴中國生產。

美國小型企業東主羅德森表示，他經營的電氣設備公司總部位於費城，供應鏈卻幾乎全部位於中國。加徵關稅後，他無力轉移供應鏈，只能加價出售部分設備。珠寶加工商塔帕斯基稱，他設法將供應鏈轉移至泰國或越南，若最終無法實行，他也只能漲價。



●古德溫擁有設計專利的髮夾主要在中國生產。 網上圖片



●羅德森經營的電氣設備公司，其供應鏈幾乎全在中國。 網上圖片

#### 鋼鋁關稅推高成本 可口可樂或轉用更多膠樽

香港文匯報訊 美國可口可樂公司表示，若果特朗普政府向進口鋼鋁加徵兩成半關稅後導致鋁罐成本上升，可能將更多產品改以膠樽出售。可口可樂行政總裁詹傑在與投資者

的電話會議稱，公司部分的鋁由加拿大進口，若果關稅政策在3月12日生效後導致鋁罐成本增加，可能會用其他材質的包裝取代，例如塑膠，亦會尋找美國國內的鋁材來源，以保持價格競爭力，

但詹傑強調外界可能誇大了關稅對整個生產系統的影響，雖然關稅並非微不足道，但亦不會劇烈改變數十億美元的美國業務，強調包裝只佔總成本小部分，公司有力量控制成本。

## 美對加鋼鋁關稅屬疊加徵收 或高達50%

香港文匯報訊 美國總統特朗普早前簽署行政命令，將於下月12日開始向所有進口的鋼鋁產品徵收25%關稅，但加拿大可能面臨更高關稅，其出口到美國的鋼鋁材總關稅或達到50%。

白宮官員周二(2月11日)表示，特朗普計劃對所有鋼和鋁進口產品徵收25%關稅，其中對加拿大是在原有25%關稅基礎上疊加徵收，即總關稅達50%。加拿大政府消息人士透露，加拿大尚未被告知有關疊加徵收的消息。

加拿大總理杜魯多批評美國對所有進口鋼鋁加徵關稅是不可接受，指兩國經濟相輔相成，應互相合作而非競爭，「我們將於未來數天與美國政府磋商，指出所產生的負面影響，美國人和加拿大人都要承受不可接受的關稅。」加國傳媒報道，杜魯多在法國出席人工智能



●一輛卡車在加拿大安大略省蘭普頓市的鋁廠卸載廢鋁。 網上圖片

(AI) 峰會期間，與美國副總統萬斯會面，警告鋼鋁關稅會影響萬斯任參議員時所代表的俄亥俄州。

#### 墨：期望美不要破壞兩國關係

墨西哥經濟部長埃布拉德亦指關稅不合理且不公平，墨西哥從美國進口的鋼鋁比出口更多，將與美國商務部長等官員下周舉行視像會議表明立場，期望美方不要破壞兩國關係。歐盟委員會主席馮德萊恩警告，對歐盟徵收不合理的關稅，將招致堅決且對等的反制措施，歐盟27國的貿易部長周三會召開視像會議，討論下一步對策。日本內閣官房長官林芳正周三表示，日本政府已透過外交渠道向美方提出要求，希望給予日本鋼鋁豁免關稅。

## 美聯社拒改用「美國灣」 記者被白宮封殺

香港文匯報訊 美國通訊社美聯社表示，由於拒絕遵從總統特朗普將墨西哥灣改名為「美國灣」的命令，他們一名白宮記者被禁止參與一場與特朗普有關的活動。

美聯社執行總編輯佩斯說，被白宮知會如果不配合改名的行政命令，會禁止美聯社採訪橢圓形辦公室的活動，他們一名記者因而被禁止參加一場行政命令簽署儀式。

佩斯對特朗普政府因為美聯社的獨立新聞報道而施以懲罰感到震驚，認為這不僅嚴重阻礙大眾取得獨立新聞報道，更明顯違反美國憲法第一修正案。特朗普上月就職後簽署改名的行政命令後，美聯社表示將沿用原名，並同時註明「美國灣」。



●特朗普早前簽署政令，將墨西哥灣改名「美國灣」。 法新社

## 美共和黨議員提案 改稱格陵蘭「紅白藍之地」

香港文匯報訊 因應美國總統特朗普提出收購丹麥領地格陵蘭，共和黨聯邦眾議員卡特周二(2月11日)提出新法案，擬把格陵蘭重新命名為「紅白藍之地」，與美國國旗同色。

《2025年紅、白、藍之地法案》指示新任內政部長伯古姆督執行名稱變更，確保美國官方文件、正式紀錄及地圖使用「紅白藍之地」來稱呼格陵蘭。法案還授權特朗普與丹麥談判，以購買或透過其他方式取得格陵蘭。

#### 丹麥20萬人聯署籲買下加州

另一邊廂，特朗普的收購構思引起丹麥和格陵蘭不滿。丹麥民眾發起請願活動，提議買下美國加州，目標是籌募1萬億美元(約7.79萬億港元)及收集50萬個簽名，目前已有20萬人聯署。

英國《衛報》報道，請願書寫道「你是否曾經看着地圖，然後萌生這樣的念頭，『你知道丹麥需要什麼嗎？更多的陽光和棕櫚樹。』我們現在有個千載難逢的機會，來讓這夢想實現。讓我們從特朗普手中買下加州！」

## 美俄換囚特朗普讚普京「慷慨」 稱有助促成結束俄烏衝突

香港文匯報訊 美國總統特朗普周二(2月11日)表示，俄羅斯同意釋放因販毒被判囚14年的63歲美國教師福格爾(圖)。特朗普就此事讚賞俄羅斯總統普京「慷慨」，稱俄方對美方非常好，未有就換囚索取很多回報，還稱他希望此舉有助促成結束俄烏衝突。

《華盛頓郵報》報道，特朗普拒絕談論美俄雙方換囚條件，僅表示相關條件非常公平合理。特朗普還將換囚事件與俄烏衝突扯上關係，聲稱此舉是釋放善意，或是促成結束俄烏衝突的重要部分，他計劃盡快與普京交談。



#### 克宮：換囚不太可能成衝突轉折點

克里姆林宮表示，作為交換福格爾的條件，美方將於數日內釋放一名俄羅斯公民，但未有透露其身份。俄媒則推測將獲釋的是被控網絡犯罪的俄羅斯富商維尼克。克宮發言人佩斯科夫就特朗普的說法稱，換囚協議不太可能成為俄烏衝突的轉折點，但它代表雙方逐步建立互信的步驟。

烏克蘭總統澤連斯基日前接受《衛報》訪問，他提出以烏軍現時控制的俄羅斯領土，交換烏克蘭被俄軍佔領的地區。

## 加任命「芬太尼沙皇」圖取悅特朗普

香港文匯報訊(特約記者成小智多倫多報導)美國總統特朗普以大量芬太尼通過加拿大進入美國作為藉口，聲言向加拿大幾乎全部進口徵收25%關稅，加拿大聯邦政府為了說服特朗普打消原意，承諾在暫緩徵稅的一個月內加緊打擊有組織罪案，遏止芬太尼運往美國。專家指出，加拿大一直沒有嚴打洗黑錢，助長販賣芬太尼活動猖獗。

#### 專家：加洗黑錢猖獗助長芬太尼銷售

加拿大於周二(2月11日)任命高級警官布羅索出任「芬太尼沙皇」，以履行對特朗普作出阻止芬太尼跨境流動的承諾。布羅索曾於加拿大皇家騎警工作20多年，去年開始擔任杜魯多的副國家安全和情報顧問。加拿大金融監管機構金融交易及報告分析中心(FINTRAC)報告顯示，來自加拿大的芬太尼數量，僅佔美國在邊境搜獲芬太尼總量的0.2%，但加拿大近年已從芬太尼的消費國轉變為生產國和出口國。研究人員指出，加拿大境內約有100個犯罪集團(包括專門供應芬太尼的團夥)，部分原因是加拿大存在着法律漏洞

和輕判罪犯。加拿大大量生產芬太尼，導致部分被轉運到美國。

皇后大學教授勒普雷希特表示，加拿大的洗黑錢活動，通常與境外更廣泛的芬太尼供應網絡有關，形成大規模跨國洗黑錢勾當。犯罪集團看中加拿大是一個自由貿易區，而且加國銀行在加、美兩地設立分行，方便進行洗黑錢和降低被揭發風險。道明銀行(TD Bank)最近承認其監管制度鬆懈，導致芬太尼販運集團透過其美國分行洗黑錢6.7億美元(約52.26億港元)，遭到美國司法部罰款30億美元(約234億港元)。

根據加拿大與美國達成的協議，加拿大承諾由專人領導加強監視邊境，並組建聯合部隊打擊有組織犯罪、偷運芬太尼和洗黑錢。早在去年秋季，皇家騎警已曾搗毀歷來最大的毒品「超級實驗室」，聯邦政府更修例大幅提高違反洗黑錢法例的罰款。協助企業防止涉及洗黑錢行為的顧問艾克萊斯頓表示，洗黑錢活動非常普遍，犯罪集團可以透過賭場、珠寶商、黃金交易商、證券交易商或小型企業進行，使用各種手段清洗資金，例如進行虛假交易或在沒有實際資產的銀行賬戶或空殼公司之間轉移資金。



●加拿大各地賭場成為洗黑錢的熱門選擇。 成小智 攝



●道明銀行的監管洗黑錢制度寬鬆，遭美國判罰巨款。 成小智 攝

## 約旦國王拒絕特朗普「接管加沙」計劃

香港文匯報訊 美國總統特朗普提議將加沙地帶逾200萬巴勒斯坦人，強行遷移至約旦和埃及，改由美國接管加沙。約旦國王阿卜杜拉二世周二(2月11日)與特朗普在美國會晤後，重申約旦反對特朗普的提議，強調阿拉伯世界立場一致，希望重建加沙，讓巴人在自己的土地定居。

特朗普與阿卜杜拉二世會晤時，暗示他不會改變想法，「我相信我們會在約旦和埃及有一塊土地，我認為當談判完成，我們會有一個地方，讓巴勒斯坦人快樂安全地生活。」特朗普提及美國給予約旦和埃及大量援助，聲稱不是以此向兩國施壓，「我們為約旦和埃及貢獻了很多錢，但我不必用這一點作為威脅。」

阿卜杜拉二世會晤後在社媒強調，避免加沙和約旦河西岸巴勒斯坦人流離失所，是阿拉伯世界統一立場。埃及周二也表示，希望提出重建巴勒斯坦領土的全面願景，確保巴人留在加沙。《衛報》指出依照日內瓦公約，國際武裝衝突結束後，任何永久性強制轉移人口的做法，都應被視為觸犯國際法。